Vozik na naklonéné roviné
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V dvodu dvah o naklonéné roviné a silach, které zde pusobi,
zacinam jednoduchym Zdkovskym experimentem.

Kazda skupina dostane prkénko, silomér a auticko (to si mohou
prinést vlastni z domu) a sleduji, jakou silou je nutné drzet
auticko na naklonéné roviné v zavislosti na jejim sklonu.

Vystupem této Cinnosti je zjiSténi, Ze ¢im je rovina strméjsi,
tim vétsi silou je nutno na auticko pusobit (coZ asi nikoho ve
tridé vyrazné neprekvapi).




Zdakovsky experiment Ize doplnit demons-
tracnim - pouzivam lepenkovy vozik (popsan
ve starsim clanku), ktery ma velmi malé
treni, silomér do 5 N a pomocny sklono-
mér (papirovy thlomér prichyceny dvéma
hrebicky + olovnice).




Deska je zespodu zajiSténa zarazkou. Na vozicku je uchycena
pomocna zdtéz (olovéné desticky) tak, aby celkova hmotnost
voziku odpovidala rozsahu siloméru.

Horni konec desky drzim rukou, ménim sklon po 10 ° a sleduji
stupnici siloméru. Dobr'ovolnik zapisuje data na tabuli.




Cisla poté prepiSu do politaCe a vytvorim graf zdvislosti sily
na sklonu (modra krivka). Pro srovnani je Cervené vykreslena
i teoreticka sinusoida.
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Teoretické dvahy mohu podporit pokusem - na desku polozim
vozik s vrtulovym ndstavcem. Kdyz je deska vodorovna, vozik
se snadno rozjizdi. Postupné zvétsuji ndklon - vozik je porad
schopen jizdy ,do kopce". Pri urcitém sklonu se ale zastavi a
po dalSim zvySeni ndklonu desky se rozjede smérem dolu.
Vyhodou tohoto experimentu je to, Ze tahovou silu vrtule
mohu povazovat za stdlou. Tj. rovnovdha sil nastdva tehdy,
je-li tah vrtule stejné velky jako slozka tihové sily podél
naklonéné roviny.




Pokus lze spojit s vypocty. Nejprve zvdzim vozik v klidu a
poté se zapnutym motorem (vrtule musi hnat vzduch nahoru).
Z toho urcéim hmotnost voziku (414 g) a tah vrtule

(18 g ... 0,18 N).




Nyni hledam ndklon desky, pri které bude vozik se zapnutym
motorem v rovnovaze. Z mérenych hodnot vychazi sklon 2,5 °.
Pri délce prkna 607 mm je proto nutné jeho konec zdvihnout
o 26 mm. Prkno podloZim a poloZim na néj vozik - zustane
stdt na misté. Dokonce do néj mohu mirné St'ouchat obéma
sméry - vzdy jen kousek popojede a zastavi se.
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